

奋斗百年路 “护”航新征程

护士代表优秀事迹

● 张 靖 龙华医院

龙华医院三病区临床护理带教老师。她不忘初心、牢记使命，面对新冠肺炎疫情毫不犹豫地驰援抗疫一线。她对学生的学习工作严格要求，在生活中则关心呵护，为学生们树立了美好的职业形象。在专业上，她不断探索，成为龙华医院专科护士培养对象。她希望通过自己传递对护理事业的热爱与追求，感染更多学生践行南丁格尔誓言。

● 钟丽懿 龙华医院(浦东分院)

主管护师，内分泌科护理带教老师。她热爱护理专业，曾在肺病科、脾胃病科、内分泌科从事护理工作，具有高尚的职业道德、扎实的专业基础和丰富的临床经验。她在科内发挥良好的模范带头作用，是护士长的得力助手，始终以饱满的工作热情、精湛的护理技术、细致入微的服务在平凡的护理岗位上无私奉献。

● 袁 沔 龙华医院(金山分院)

主管护师，从事临床护理工作21年。她具有丰富的专业理论知识和熟练的临床操作技能，曾获得医院优秀护士荣誉称号及记功奖励等，并在历年“三基”考核中名列前茅。作为手术室护士长，她是操作者、协调者、指挥者，日常既要抓科室管理又要参与手术工作，始终秉持“一切以病人为中心”的理念，把救死扶伤的宗旨贯穿于护理工作的全过程。

● 万凌云 龙华医院(奉贤分院)

护师，带教老师，国家中医应急医疗队队员。2013年入职奉贤区中医医院以来，她先后在急诊、内科工作，充分发挥党员的先锋模范作用，利用休息时间积极参与核酸采样、疫苗接种等志愿服务；日常工作中心，她以饱满的热情为患者排忧解难；新冠疫情防疫期间，她主动请缨加入奉贤区第二批机场医疗采样队。2019年她获得奉贤区“嘉奖”荣誉。

● 王海燕 龙华医院(天山分院)

她在护理岗位上兢兢业业工作23年，秉持“一切以病人为中心”的理念，不断提升管理能力，抓牢科室质控工作，注重对年轻护士的培养。疫情期间，她在完成科内繁重护理工作的同时，积极做好各抗疫点的人员调配，并于去年8月担任队长入驻隔离点完成保障任务。未来的路任重道远，她会以实际行动践行一名护士的使命。

附属医院优秀护理论文

一等奖

- 过丽珍 噎光医院 A bibliometric analysis of cirrhosis nursing research on web of science
- 卢根娣 噎光医院 髋关节置换术患者术后早期下床活动最佳证据总结
- 汪 敏 龙华医院 穴位敷贴联合腹部埋线对老年卒中后慢传痛型便秘的疗效
- 王 娜 市中医医院 子午流注三阳灸对脑卒中软瘫期上肢肌张力及运动功能恢复的影响
- 沈 莺 噎光医院 基于德尔菲法的洗手护士非技术技能行为量表的跨文化调查
- 郑 莎 龙华医院 回乳药罩在急性乳腺炎患者中的应用效果
- 张孝云 岳阳医院 穴位敷贴联合中药热熨对缓解膝关节炎疼痛的效果评价
- 施春香 光华医院 中药热奄包结合穴位按摩在强直性脊柱炎患者中的应用

三等奖

- 林 植 龙华医院 The clinical efficacy of traditional Chinese medicine in the treatment of malignant pleural effusion
- 陆静波 岳阳医院 乳腺癌临床护理路径的制定与应用研究进展
- 董春玲 噎光医院 基于德尔菲构建肝硬化腹水中医护理方案
- 陈玉芳 市中西医结合医院 湿性愈合换药联合中药溻渍在下肢静脉溃疡病人中的效果评价
- 王 淑 岳阳医院(义乌分院) 中药熏洗联合踝躁针用于肛肠疾病术后排便困难的效果观察
- 黄丽华 龙华医院(奉贤分院) 改良体位垫在肛周手术患者术中体位摆放的应用效果
- 沈永红 岳阳医院 移动医疗在类风湿关节炎疾病管理中的应用进展

五足百年新起点 奋力开拓新征程

SHANGHAI UNIVERSITY OF TRADITIONAL CHINESE MEDICINE AND PHARMACY BIWEEKLY

中共上海中医药大学委员会主管 主办 《上海中医大报》编辑部出版 主编:朱慧华

第410期(总第850期)

2021年5月15日

国内统一连续出版物号 CN31-0817/(G) 网址:<http://www.shutcm.edu.cn> 本期四版

我校名誉校长桑国卫寄语：紧抓机遇，推动学校和中医药事业蓬勃发展

本报讯 5月6日上午，我校校长徐建光专程赴京拜会第十一届全国人民代表大会常委会副委员长、中国工程院院士、我校名誉校长桑国卫(如图)。徐建光向桑国卫汇报我校建校100周年活动方案和开启“十四五”新征程等相关工作情况。桑国卫对我校近年来开展的工作及在防控新冠肺炎疫情期间所作的贡献给予充分肯定，并指出要牢牢把握中医药事业发展迎来难得机遇期，推动学校和中医药事业蓬勃发展，再接再厉，再上新台阶。

(党委校长办公室)



我校客座教授聘任仪式举行

本报讯 5月8日，我校客座教授聘任仪式在上海中医药博物馆举行。我校校长徐建光，副校长陈红专，受聘客座教授史依弘、汪家芳等相关部门负责人及师生代表参加仪式。聘任仪式由陈红专主持。

我校大学生民乐团献上悠扬的民族合奏，为现场嘉宾带来一场艺术盛宴，拉开聘任仪式序幕。

徐建光在致辞中指出，今年迎来中国共产党百年诞辰，同时今年也是“十四五”规划开局之年，新时代的征程已

开启，新时代的发展离不开德智体美劳全面发展的优秀青年。他表示，

对于高校而言，美育不仅是审美教

育、情操教育、心灵教育，更是校园文

化建设的助推器，作为高等中医药院

校，学校将更加注重学生美育素养的

提升，将文化育人作为人才培养的重

要内容。他希望通过美育让学生们于“美”中陶冶，在“美”中探索，向

“美”而学，两位客座教授的加

入进一步丰富学校文化育人内

涵，为校园文化建设注入新活

力。

陈红专介绍我校客座教授

授情况并宣读聘任决定。

徐建光分别对史依弘、汪

家芳颁发聘书，铭牌并佩戴校

徽，学生代表为两位客座教授

献花。汪家芳向我校捐赠瓷器。

仪式结束后，汪家芳以“艺术之

迹”为题开展讲座。他从音乐、书法、绘

画、武术等文化艺术表现形式，谈到中

医药的文化底蕴，为师生们开启了一

场彩墨融韵的文化之旅。

近年来，我校不断完善艺术教育

管理机制，建立美育专家咨询顾问

导师团，深化文化育人师资建设。未

来，我校还将进一步提升大学生文

化艺术修养，推动文化素质教育高

水平发展，继续发挥名家名师的引

领作用，让优秀传统文化、美学创

意根植于学生心中，使美育真正

影响到每一名学生，做到怡情、启

智、育德。

(团委)

本报记者 郑芬

本报讯 5月12日上午，以“百年初心，护佑健康”为主题的2021年我校“5·12国际护士节”大会在龙华医院远志楼三楼会议室举行。

我校副校长杨永清、护理学院党总支书记史美育、护理学院院长张翠娣、医院管理处副处长管丽叶、学工部副部长徐丽英、八家附属医院和宝山区中西医结合医院的相关院领导、护理部主任，以及各类表彰人员200人出席大会，共同庆祝第110个国际护士节。

大会承办单位龙华医院院

长肖臻致辞并代表全体员工对护理工作者致以节日的祝福。刚刚步入岗位的新护士们在龙华医

院呼吸科护士长鞠萍的带领下进行庄严宣誓。大会还表彰了各附

属医院的优秀护士、优秀护理论文

获奖者及“三十年护龄”人员等。

上海市护理学会“杰出护理工作者”，龙华医院张华春，“全国卫生系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”，岳阳中西医结合

医院唐欢，我校2020—2021年度优秀护士代表、曙光医院张亮，以及我校“三十年护龄”人员代

表、市中医院周瑾在大会上作交流发言。

杨永清代表学校党政领导向全校系统

护士致以节日祝贺，希望各位护理工作者再接再厉，不断提高专业素养，充分发挥中医

护理的独特优势，推进中医护理现代化，提高医院整体服务质量，树立起学校中医特色

服务的品牌。

其后，来自各附属医院的护士们通过朗

诵、歌舞、舞台剧、戏曲表演等形式展现工作

生活中的酸甜苦辣及真情奉献，反映出护理

人“百年初心不改，护佑人民健康”的使命与

追求。

(医院管理处)

国家中医肝病区域医疗中心青

年团队获评“上海市青年五四奖章集

体”。该团队源于曙光医院肝病科，具

有国际高端水准，高超临床能力和

科研创新能力优势，始终以“传承精

华、守正创新”为己任，贯彻落实“流

派传承、临床促进、科研反哺、人才

支撑、学科包容”的青年成才方针。

(团委)

我校多个集体和个人荣获全国、上海市荣誉

本报讯 五四青年节来临之际，我校多个集体和个人荣获全国、上海市荣誉。他们以“承中医国粹，救死扶伤，撒一腔热血，闪耀青春”为远大志向，将利他(Altruistic)、永久(Abiding)、敏锐(Acute)、闪耀(Ablaze)、活力(Active)的5A承诺贯穿于各项工作之中。

国家中医肝病区域医疗中心青

刘良院士受聘我校名誉教授

本报讯 4月30日，中国工程院院士刘良受聘我校名誉教授，聘任仪式在校行政中心301会议室举行。澳门科技大学药学院院长朱依群，我校党委书记曹锡康、校长徐建光、副校长陈红专、人事处处长徐强，中药研究所所长王峥峰，交叉科学研究院院长张卫东和国际交流处长郑林等出席。我校师生代表150余人参加仪式。仪式由陈红专主持。

刘良为澳门科技大学荣誉校长、中医药质量国家重点实验室主任和美国国家发明家科学院院士，兼任世界卫生组织传统医学项目顾问和专家组主席、国际标准化组织/中医药技术委员会第一工作组主席等重要职务。他长期从事中医药防治风温病研究及抗关节炎新药研发，荣获国家科技进步二等奖2项、教育部科技进步一等奖2项和其他省部级一等奖3项。

徐建光希望刘良将我校当作第二个“母校”、第二个工作单位，充分发挥在医学科技创新中的引领示范作用，深入整合双方在风湿免疫性疾病研究、中医药创新药物研发等领域的资源优势，助力我校学科内涵建设，开创世界一流中医药大学高质量发展新篇章。

聘任仪式后，刘良作“诊疗风湿病研究三十年”主题学术报告，从风湿病诊断、新病机理、诊疗新策略、用药新模式和创新药物研发等方面畅谈风湿病临床——基础——新药研发等团队研究思路和成果。

(人事处 中药研究所)

校第九届教代会、校本部第四届教代会

暨第十三届工代会第六次会议召开

本报讯 4月26日至5月7日，我校第九届教代会、校本部第四届教代会暨第十三届工代会第六次会议召开。学校党政领导班子成员、教代代表、列席代表等三百余人参会。会议由校党委副书记、工会主席王峥峰主持。

大会上，代表们听取并审议了校长徐建光作的题为“开局多壮丽，奋进正当时，以昂扬奋斗姿态开拓世界一流中医药大学新篇章”的行政工作报告、提案工作组吴志新的《上海中医药大学“十四五”发展规划》介绍、书面审议了《上海中医药大学2020年工会工作报告》、《上海中医药大学2020年校务信息公开报告》、《上海中医药大学2020年财务工作报告》、《上海中医药大学2020年“急救维稳”、“在职职工住院补贴基金”使用管理报告》等。民主评议组夏文超向全体代表通报2020年民主评议校级领导干部情况。

大会上，代表们围绕学校启动“十四五”规划，推进教育综合改革、提升教育教学质量、加强内涵建设、以及厉行节约等方面进行了充分讨论，并结合广大教职工、医务人员普遍关心的问题踊跃发言。徐建光在大会上就各代表组集中和高度关注的学校事业发展、管理服务及民生工程三大类六个方面的具体问题进行回应，并督促相关部门建立反馈机制，分层分类形成解决方案，抓好落实。他希望代表们及时向广大师生员工做好引导、解释和宣传工作，带动全体师生员工形成昂扬向上、比学赶超、争创一流的敬业奉献氛围，共同努力支持学校事业发展。

校党委书记曹锡康在大会闭幕式上作题为“牢记初心使命，共谋事业发展”的讲话，就持续强化教代会发挥作用的机制建设和切实加强党对工会工作的全面领导等方面提出要求。他希望全校教职工切实以主人翁意识发扬担当精神，以更加饱满的工作热情、更加务实的工作态度、更加勤实的工作作风，向更高目标迈进。

大会期间，教代表们围绕学校启动“十四五”规划，推进教育综合

改革、提升教育教学质量、加强内涵建设等方面作出杰出贡献的党员代表。廖琴琴现场访谈

近20名在护理教育、科研、临床和抗震救灾等方面作出杰出贡献的党员代表。

谈有62年党龄的“全国优秀中医护理工作者”彭佳珍，“全国卫生系统先进工作者”陆静波和抗疫

中火线入党“全国向上向善好青年”甄璐。

随着上课铃声的响起，情景党课“守‘护’初心”开讲。

徐建光分别对史依弘、汪

家芳颁发聘书、铭牌并佩戴校

徽，学生代表为两位客座教授

献花。汪家芳向我校捐赠瓷器。

仪式结束后，汪家芳以“艺术之

迹”为题开展讲座。他从音乐、书法、绘

画、武术等文化艺术表现形式，谈到中

医药的文化底蕴，为师生们开启了一

场彩墨融韵的文化之旅。

